

期八十一

徵求廣告

報費每份連郵二分半年五角全年一元

經售處北京東城北新書局

(三)政治心理分析

(四)詩歌與保守派

報費：每份本京八枚，外埠三分。郵寄一元

三十期

通訊處：

北平袋胡同十六號。

總發行所：北京中國大學出版部

期半年五角全年一元

青島的不速之客（遊記）

唯民一

期十一

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期十二

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期十三

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期十四

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期十五

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期十六

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期十七

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期十八

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期十九

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期二十

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期二十一

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期二十二

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期二十三

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期二十四

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期二十五

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期二十六

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期二十七

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期二十八

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期二十九

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期三十

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期三十一

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期三十二

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期三十三

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期三十四

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期三十五

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期三十六

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期三十七

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期三十八

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期三十九

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期四十

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期四十一

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期四十二

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期四十三

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期四十四

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期四十五

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期四十六

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期四十七

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期四十八

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期四十九

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期五十

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期五十一

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期五十二

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期五十三

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期五十四

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期五十五

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期五十六

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期五十七

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期五十八

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期五十九

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期六十

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期六十一

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期六十二

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期六十三

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期六十四

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期六十五

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期六十六

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期六十七

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期六十八

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期六十九

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期七十

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期七十一

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期七十二

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期七十三

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期七十四

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期七十五

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期七十六

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期七十七

通訊處：

北平袋胡同十六號。

期七十八

通訊處：

北平袋胡同十六號。

</div

度的國語，變成英語，南洋羣島的土人，英荷化，非洲的黑人，漸趨滅種。即以中國八十年來的歷史看，亦是這樣，因英法日美等國經濟勢力之支配，使國內社會脫離農業時代，而不能跟上工業時代，遂致全國人民用之者衆，生之者寡，百之九十為消費者，為無業游民，而社會秩序，因之以亂。由這樣混亂的結果，政治日非，國勢日弱，大有亡國的現象。其所以還未做到文化消滅，國種淪亡，只因我有自己數千年的文明，數百萬方里的土地，不如非洲南洋一樣容易侵了。故由此可得一結論曰，

帝國主義之侵略中國，使中國不為侵略抵抗，小之可以亡國，大之可使中華民族亡種。張先生以「僅僅」二字形容列國經濟的侵略，未免大題小謬了。

有部分帝國主義者挾其在中國經濟的勢力，勾結軍閥，擾亂中國，使中國頻年內戰，無力振興產業，以為自強的基礎，便達自己的政治目的，日本二十年來對中國的政策，就是一個證明國的例證。有部份帝國主義者，亦挾其在中國的經濟勢力，制中國產業發達於死命，同時勾結軍閥，以達其排擠其他帝國主義者的目的一，而穩固自己的經濟侵略機會，英國十餘年來對中國的政策，就是一個明顯的例證。又有部分帝國主義者，亦挾其在中國的經濟勢力，

箝制中國產業的死命，而同時希望中國內亂平息，便達其擴張貿易的機會，美國十幾年來對中國的政策（其實自主張門戶開放主義以來，就是這樣，不過那時無所謂像今日的民族罷了）

就是一個明顯的例證。故列強都是想拿經濟的侵略，來致死中國，所以他們是我們的仇人。至於蘇俄，有世界陸地六分之一，人民只有萬三千餘萬，無論西比利亞尚是寶藏滿地，不會開發，就是歐俄方面，亦還有些地方待開發如北部歐洲俄羅斯的森林區。說到經濟，

在帝國時代，已經就是一個歐洲產業國家的落後者，當今國內有英國的資本六億磅，法國的資本六億磅，美國的資本四億磅，日本的資本三億磅，革命以後，經過絕大的破壞，國內產業，頗現凋荒，直到今日，還向那窮極無聊的

德國借債，既然如此其窮，還有絕大的資本，向中國行經濟的侵略麼？我們是原料輸出國，俄國出糧，再把他的原料向我們國裡輸入麼？

俄國的經濟，再十分難復戰前的狀況，五十年亦絕難成一個絕大的財政資本國（這是以英美日等國的經濟發達史推算，因其為社會主義國家，發達資本容易，我還減少若干年），那末蘇俄亦即在五十年內不許起經濟侵略中國的野心。這是我們不怕他經濟侵略的地方（假定他就是一個赤色帝國主義者），故在五十年內

就用不着認他為經濟侵略的仇人。

蘇俄今日排拒訪惑我蒙古同胞，使他們想起一個蒙古國，絕不能拿來和千九百零五年以前舊俄帝國佔據東二省比。當時的俄帝國，是自波羅的方面發兵不距，比爾幹方面守海口失敗，故才找着旅順大連這個天生的港口，使之佔此，是為發揮帝國主義的，進攻的。而他今

日之引誘蒙古，一是實行他民族解放的主張，二是防備日本和白黨以自固。同時，我們又要知道，蘇俄未嘗不明白今日中國的土地，誰

個國家亦吞不了（即使蘇俄有吞土地的野心），明日張開吃了，一定要惹國際的干涉，故

在北京政府（即說是中國軍人罷）無力伸張權力到庫倫，使活佛就範的時候，為自己安全計，倘肯不可做做對不住鄰人的事，故在這裏所

恨的，只是自己國內政治不爭氣，那裡一定要怪蘇俄沒良心。在這裡有人一定要問，蘇俄既

自號國際主義者，何以要行這和違背主義的手段，其實自己周圍都是帝國主義者（中國雖不

是，而中國是個國際化的國家），不謹防，自己站不住，故不能不暫時對不住中國，達到自己獨吞不得，故中國又須能出兵收復蒙古，蘇俄

是絕不敢效法美國元年舊俄帝國的故技，絕不致於不先自謀而謀他人；但是，時日愈久，處

△第十二期目錄
國家交涉與民族革命運動
舊民政府的開局基礎

漢譯
熊以謙

金文編出版

國魂

發刊詞
何謂國魂？

國慶與國魂

李璜
周倫超

四月凌以女士詩（詩）

胡適一報費

大洋裝書，很不討厭，到書不多，買客從速。志摩

又一個四川人歌頌之聲

鄧元瑞

十期一通信的詩，無須介紹，這樂子是他自己選定的，有

名勝人所喜之聲

陳雲青

處北京大不會發表過的多首。

顧席若

學第一院轉

凌以女士詩

胡適一報費

大洋裝書，很不討厭，到書不多，買客從速。志摩

又一個四川人歌頌之聲

鄧元瑞

十期一通信的詩，無須介紹，這樂子是他自己選定的，有

名勝人所喜之聲

陳雲青

處北京大不會發表過的多首。

「給我點新鮮空氣」

顧席若

學第一院轉

凌以女士詩

胡適一報費

大洋裝書，很不討厭，到書不多，買客從速。志摩

又一個四川人歌頌之聲

鄧元瑞

十期一通信的詩，無須介紹，這樂子是他自己選定的，有

名勝人所喜之聲

陳雲青

處北京大不會發表過的多首。

古物已成，就難說了。故拿這句說，他之引
考洗滌蒙古，只算是中國一個莫有赤心赤胆的
殖民者，那裡就說得上是仇人，何況他之為此，
亦有不得已之苦心，我之不能規復蒙古，亦有
自取之咎，那末，何嘗不可原谅他！

警棍用他的還布，接濟中國共產黨首領辦
事，還找首領收金錢，收買學校做黨羽（這用
經收買學生辦事，我疑信參半，決不敢說凡共
產黨人都是為津貼入黨，不過，在國家增設尚
餘錢，而中興又全宜於共產的時候，他們領津
貼宣傳共產主義，可恨極了），使學生壞的即
不讀書，專害盜賊，好的亦只了解共產主義可
其地一無所知，殺戮青年，拘束思想，誠然
是可恨的事。其實，用錢辦黨，那裏是可恨的
事，研究學問的人，覺得他拘束思想，戕害青
年，事功家又何嘗不認為成功的秘訣，只是一
件事，兩面觀察罷了。而且，青年之相信共產
主義，或甚至投入共產黨，東書不讀，
不全是由方處的作用，社會擾亂，政治
不正，官僚腐敗，學校設備不全，政客把持學
校，教科書不足，件件都要負絕大的責任，
何必不責自己，先恨他人！並且，禁止宣傳共
產，我華人民協約，中國當日拿出證據，嚴重
抗議，或多派警衛，尾隨俄人及具有關係者。
者次第及國人認共產黨為叛逆，盡可逮捕，處

死，暗殺，國扶槍砲利刃均在，何必不自振作
，只恨他人猖狂。我想只要政治清明，使青年
能滿意，學校必有全副條件，使學生能安心讀
書，在這既未產業化的國家，共產主義從這裡
宣傳起走（這是馬克斯的話）。故拿這句來說
，亦只能說蘇俄這個不赤心赤胆的朋友，只
是利用金錢，引誘青年相信共產主義，到處找
起學潮，並不配稱中國的仇人，因為中國政府
一旦施行殘忍政策，其効力是大過盧布若干倍
的。

至於蘇俄的加倫將軍，是否在廣東當最高
級軍事長官，鮑維庭是否做外交總長，我們不
能不疑反對廣東政府的報紙在造謠。要真是如
此，他二人以個人之力，能使數萬軍隊，我們
若干任廣東當學生軍的朋友，既不叛亂，又不
寫信告訴我們，而且一言就範，他們真算是二
個英雄了，可視為仇人的，只是在廣州的中國
人，於蘇俄何干。要是為這件事把蘇俄當敵
人，蘇俄真要稱天中國人太笑話了。至於英日
等國插弄軍閥私鬥，是否比蘇俄接濟軍械於革
命軍更是罪大惡極，我用不着再說。

總之，從上面看來，各帝國主義者對中國
的經濟侵略，可以底於亡國滅種，真是絕大的
禍害，總以何為決策的標準？請問張先生
。我們中國為列強不平等條約所綁束，已經都
是仇人，我們還可不可以同他們赤心的講朋友
？蘇俄是列強的仇人（其實日俄國交接近，已
經與我們中國以大不利），而他雖不赤心對我
，但因共存共榮的關係，總還可以商量，是不
是就可以因小忘大，不去同他講朋友，聯合起
來抵抗共同的仇人？現在的東亞大勢，日俄了
成功好呢？中俄（或甚加至人韓國）聯合

北大出版部
聯花胡同十二號北新
書局
大石作三十二號漢口
出經版理部

凌以女士詩

胡適一報費

大洋裝書，很不討厭，到書不多，買客從速。志摩

又一個四川人歌頌之聲

鄧元瑞

十期一通信的詩，無須介紹，這樂子是他自己選定的，有

名勝人所喜之聲

陳雲青

處北京大不會發表過的多首。

馬譯物種原始正誤並質馬

君武先生 張文亮

四

▲ 113頁第十行

譯文——若子實因風更向遠處傳播。於植物為有益。則是不難想為天授之效。有如種棉者依淘汰之性培養以改善其子孫之毛也。

原文——If it profit a plant to have its seeds more and more widely disseminated by the wind, I can see no greater difficulty in this, & effected through nature in a plant, than in the cotton-plant in increasing and improving by selection the down in the pod, on its cotton stem.

譯文——若子實之傳更遠。於植物為有益。則此二天擇所以之效。即較種棉者依淘汰之法增加且改良其子孫之毛也。

▲ 116頁第九行

改譯——惟凡人所知之數種定律。即就雌雄二鳥毛之羽毛。與雄體比較。其不同年齡之變。一部分可以選擇之作用解釋之。即在雌當年齡中。或僅遺傳之雄體。

孤

寫
讀書通評
四
解案要領全金解決了麼？（專）

（紙）——狂

兩
種

（十月四日出版）

1 閃光

2 狂飄不定期刊第一期 已付印。目錄列下。

失意的英雄（散文）

死人之側（翻譯）

燕尚

錢摘

文化之義理發進（論文）

王士

著，對於人生的問題具有精到的見

解，文字又富節節引人入勝，措辭

妙，更見清采，切實出奇未及。

遺傳通傳於雌雄二體。惟余今限於篇幅。不能詳述此節也。

兩難交：

▲ 130頁第十二行

原文——Some well-known laws, with respect to the plumage of male and female birds, in comparison with the plumage of the young, can partly be explained through the action of sexual selection on variations occurring at different ages, and transmitted to the males alone or to both sexes at corresponding ages; but I have no space here to enter on this subject.

改譯——幾個著名定律。論及雄鳥與雌鳥並連帶及於雛鳥之羽毛者。能藉彼性之淘汰之作用。彼與否不同年齡內所起之諸變異。並在相當年齡內僅遺傳於雄體或兼遺傳於雌雄二體之諸變異和關之性淘汰之作用。得局部之解釋；惟此處限於篇幅。不能詳述此旨也。

▲ 130頁第八行

譯文——惟在事實上。一切雌雄同體者皆須間時雜交。...

原文——But if, in fact, all hermaphrodites do occasionally intercross;....

改譯——惟在事實上。一切雌雄同體者如果偶

▲ 130頁第五行

譯文——有利之變異。若非其子孫至少有某體遺傳之。....

原文——Unless favourable variations be inherited by some at least of the offspring,....

改譯——若非有利之變異至少被其子孫中之一

書為北京大學教授張競生博士

丁大王爺先生詩集及全集 徐鍇祖
本集可作星期日出版本京發售每份
一元半錢外埠二分半年五角全年一
元半錢行所北京法大德律風公司社

的 版

林之浦思（散文）
丁大王爺（小說）
五天（雜記）
生的運動（小說）
通信處北京沙灘銀閣十三號王盤

代售處北京翠花胡同北新書局

高爾基詩集
觀 約 九月十二至三十，出版日期為十一月
一日，外埠費加一，通信處北京
翠花胡同北新書局

部分遺傳下去。

▲第139頁第九行

譯文——由他著說。可知新物種順時進行。必

爲天擇之所造成。其他則逐漸稀少。以至

於最後滅滅。爲勢之所必至也。

原文——From these several considerations

I think it inevitably follows, that

as new species in the course of time
are formed through natural selection,

others will become rarer and rarer,
and finally extinct.

改釋——由此可說。新物种既順時進行。而爲

天擇之所造成。則其他相繼逐漸稀少。以

至於最後絕滅。爲勢之所必致也。

（未完）

旅蜀日記

羅文漢

三五 沉寂（一）。

翠寶茶樓思跡

三牌坊翠寶茶樓比起翠賢茶樓來，何等

熱鬧，只一俗。綠楊村夏天最好。夏天
茶社可以跳翠湖東北風景，提起翠湖
更美妙，你看那草綠水波，柔絲楊柳，曲堤浮
荷，誰看了不留連忘返？尤其荷花開盛的那

一句，尤其十四五的那幾天晚上：銀似的新光

，洗刷得翠湖像仙景一般，成隊士女，出沒於

淡陰淡影中，衣裙擾亂了馨香，縷縷沁人心脾

；遠近音樂，悠揚令人神往；這典雅

麗景，不知消磨了多少情人多少光陰，但多情

人偏不可惜。——小徐走了，翠湖只有我

和竹君足跡；而今？——其實竹君總還比

較多得留戀美景。

唉，我唯一有愛友竹君：

而今——

依稀是分飛孤鵠，飄泊之一；

不堪重憶：

花前月夕，人影樹影，促膝談心！

話裏暢快淋漓，

忘却世間深，

夜寒露沾衣！

而今——

依稀是參商睽隔，伯牙空好音；

不堪重憶：

堤畔柳陰，荷香情密，携手聯襟！

誰想人生不離，

一度斷琴音？

生我者母，知我者君；

愛我者母，知我者君；

母亡已矣，今君生離——

我如狂浪之小帆兮，

無所以彷徨！

我如沙場之勇士兮，

無所佐以殺敵！

「——不見如三秋兮」，

何以慰我沉寂！

（文中所指各地，均在昆明城內。）

（二號。）

三六 沉寂（二）。

翠寶茶樓思跡

閱世愈深，愈對人生懷疑，中國今日，何

往而不非議？莫種的賊；不過「竊钩者誅，竊

者候」罷

你看：分賊為政黨，竟走狗的

政客，吃人脂膏的軍閥，殺同胞、軍隊，稱臣

的復辟家，媚外的賣國家，謀糊口的社會家，

苟飲吃的教育家，提倡洋貨的商人，發展私

人偷懶的主人翁，仍醉生夢死的遇他們冥迷顛

倒的生涯

——尋不戴著冠冕堂皇的面具

而懷著鬼祟偷窺的黑心呢？而一般人，可憐被

人偷懶的主人翁，仍醉生夢死的遇他們冥迷顛

倒的生涯

——尋不戴著冠冕堂皇的面具

而懷著鬼祟偷窺的黑心呢？而一般人，可憐被

人生以前，個人的世界是沉寂的。

人生在世，過去的事實等於夢；未來的理
想等於夢；現世，是「一秒鐘的過去，前一秒

一聲的將來，也等於夢。因此，人生全是夢，夢的結果是空的，所以人生的結果也是空的。

我們固然都在做夢，結果都歸於空；不過在未結果以前，我們不能拒絕夢，脫離夢。我們應當適應夢，創造夢，換句話說：我們要盡力做夢。顯明說：我們應當盡力的發展個人身心能力和社會身心能力，使個人的我社會的我——小他大我——都得到圓滿的夢，同時還能使個人的她和社會的他——小他大他——也得到圓滿的夢。我的夢既可影響他的夢，而我的夢不空和他做夢同時結果；於是我影響他，他又可以影響一些別的他，別的他又可以影響再一個的他，空消亡我的夢可以影響今世，時間猶如「滄海一粟」，猶如我們知道無數細菌中的一個細菌，一瞬間便等於零！

身心能力的發展，各人態度方法不同，目的則一；我的態度是絕對樂觀的，方法是絕對積極的——在任何情形下，縱然處別人視為山窮水盡者，我都不悲觀而消極。

雖然我，現在的生活沉寂，現在的環境沈寂；可是，一息尚存，我並不因之而悲觀，而消極。

死了以後，個人的世界，便永遠沉寂了！

時事評述 十月十日出版了

上海代售處
泰東圖書

現代社文藝叢書第二種

第十一期
法苑要究辦金佛部案
理思草什麼憲法
雙十節
考之民改政的形勢
唐有壬
王局，民智書局

志摩的詩

歌謡週刊合訂本第四冊出版

這是十三年十二月到十四年六月的週刊。在這冊裡，有孟姜女故事的研究，有暖八號專號（方言專號），有吳歌專集，有淮南子歌，有秋水集，有一首毛毛雨，有重慶歌，有中華民國

三八，準備明日出發。

對你沈默的灰土，
作徒然的話別，

因為她那運命的女神，
已經把你帶走了。

我照了古舊的道風，
忽而給與又忽而收回，

將這些悲哀的祭品，
來陳列在你的墓上：

秋又害着病；無聊的我，一天將光陰在翠賢茶樓混過，雖也做了些事：如三號至厚甫二姐丈托電報用款，一再設法偵探失物，都因思想紊亂，未暇詳述。

趙先生家赴晚餐之邀，四號至富滇銀行電報局

前途尚遙遠，在我的意思今天便想動身，

無奈一日數次，甚至於夜間都打着燈籠去縣中

詢的省政府護照尚未到手，縣長答應明日做一個昭通縣護照給我們；且厚甫的事尚未料理就

緒；健秋的病尚未好，他還向我和厚甫說：『

他想住在昭通養病，病好了來趕我們，病重了

以便退轉回去。』我和厚甫都不贊成，托孫老

伯今天去僱我和厚甫挑行李的挑夫時，順便替

他雇一乘滑杆。

今晚我們都在準備明日出發。

○五日

傷逝

丙丁譯

都沁透了我的眼淚；
從此永隔冥明，兄弟，

只囑咐你一聲「珍重！」

這是羅馬詩人「喀都路死」的第一

首詩，現經某君參照幾種譯本說給我聽，

由我自由地筆述下來的。「琵亞詞侶」畫

有一幅插圖，今轉載於右，一個人舉起右

手，上題「哀尾哀感該乏勒」三字，大約



老學界為整頓學風？
復辟案與段政府

▲代售處各省文化書社，各學校。
▲總發行及通信處北京中國大學第一院

本 桑

元代官藏北大出版部佩文齋直隸書局
解說羅飭研究古代文字者所宜備也每部實洋銀

通訊處：北京大學收發課轉
發行處：北京銀圓十九號

價目：零售每份銅元四枚

即係表示致辭珍重的意思。據說這是詩人

悼其兄弟之作，所以添寫了這樣一個題目。晨報副刊便寫是君此書作為篇首圖案，大約欲取其圖樣，有一個「晶報」式的滑稽家說，這恐怕是表示過死別的副刊再招死自己副刊的意思，倒也想得很有趣，不過未必是編輯先生的原意罷。

(伏園附按：丙丁先生不知已經看見志摩先生給我的信否，他想借一本英譯的卡圖路斯詩集，丙丁先生的朋友既有幾種譯本，務求借一本英譯的給志摩先生，或直寄新月社或由我這裡轉均可。)

住 節 學 昭

真的，誰又能預料呢？在去年，我躺在院子裏涼榻上唱過這首曲，那時東南戰爭阻着我不能赴上海，今年這時到了北京，並且現在還時的車上又記起這首曲了。

每當金風一起，落葉紛飛，這時候有兩個聯想使我結在一起，就是這一年一度的兩個佳節，中秋過後便是國慶，——豈但此呢，國慶過後，接著又是重陽了！

自從常常離別家鄉，四方奔走，所謂令節與我早沒有關係了的；即使客中枯寂，陡然想起，則興感索然，徒增惆悵！這些時來，家變國變，五年前對於令節的歡樂，雲散烟消，不留殘影，世事儘是一天一天的增多，生活更是一年不如一年了！

想起去年此時，東南戰爭正烈，全國人心惶惶，預料將有牽動大局的形勢到來，過去的一個熱鬧的村落似的。一陣車夫的脚步聲緩緩的過去，一陣寒風吹拂，灰土的氣息又飛起，像老翁默立的大樹下，蔓長的草堆裡，悠婉細小的蟲聲，斷斷續續引得人凄切極了！

初上的新月高高地掛着，難得稀稀的星星，光明而深沉，這境地下，不禁令我想起：用月一晝夜色新，畫屏深處寶鴨麝煙濃，

唧唧唧唧唧唧唧唧，小睡涼多睡味，

七

故宮博物院

孫福熙

現在呢，東南戰爭固然結束了，但別個地方又起來了，無論謂大局，一直是換轉變態，也盡是廢爛而已！我們都在漫漫的長夜裏；除了烏叢叢的黑暗，陰森森的鬼氣，四週只有明晃晃的白的刀光與紅的血流，如那五月廿日的南京路的一幕。

我是飄浮到北京來了！然而這豈是我的飄浮，乃在飄浮的國，飄浮的家的情勢之下，我自然是一個勇於飄浮的囚犯了！

十四年的國慶日已過，不知各人有何感想。○我卻於這一天覺得比以前各次的紀念有意識多了。

中華民國在這十四年中的委靡不振，實任可以使武昌起義的一件事失掉意義，我也要同情於不願紀念十月十日的人了；然而我覺得這十四年中有兩件大事是中華民國的光榮，而且只有這兩件大事是使武昌起義的十月十日有紀念價值的。這兩件大事是民國元年的國民大會，第二是十三年的勦令溥儀出宮。

各國的造成共和政體及大小的政治革命，與中國歷來朝代的改換，那一個是像創造中華民國的不費刀與血的？這一件事是很使人

竹林的故夢序
我的南方
（二）深遠錄

子佩社
莊若人作

自由一市行政之改造
（荷比天）一個事務界革命消息

（十）主教主教侵略者甘紀實
（十一）荷比天主教主教侵略者甘紀實

李光忠
馬約

（十一）進狂
時事短評

（十二）對於冤案的痛言
（二）金佛寺案

水龍
稚暉書生

覺得不痛快的，而且以民國之委派不振歸罪於此。我以為清帝既已退避，承認不參加害於民國，而尚置之於死，不免有虧人道，而且戚然彷彿各自禍患，似乎是不相信自己所持的真理了。我們應該記憶，我們是政治革命，不是欲加害皇帝的生命，留他在故宮中，使人時時紀念民國以前內情狀，而使民國的根基更是穩固。而且，順帝年幼不能自立，況且逃亡，所以給他錢，名之曰優待，復可明白這外事的意義。這是民國史上的偉業，也是件大事。

我贊成優待清室，但更贊成驅逐溥儀。幾次的復辟運動已使優待的意義完全消失。並不絕對的怕她有害民國，實在她不必憐憫了。這是不必什麼解釋就可明白的。

到了現今，本來不必來勞叨這些話，但去年很有一回勸令出宮為然的人。那時我不在國內，沒有將這個意思說出，而且現在還有不可以紀念十月十日為然的人。所以再來提一提。在革命時我不過是一個十餘歲的小孩，什麼也未曾說；美俄制的共和。

此次趕出溥儀，開放故宮，使以前優待清室的意義更加彰明。只因為不得不趕他出宮的緣故，使這一所博物院缺了活的寶物，還是很

覺得不痛快的，而且以民國之委派不振歸罪於此。我以為清帝既已退避，承認不參加害於民國，而尚置之於死，不免有虧人道，而且戚然彷彿各自禍患，似乎是不相信自己所持的真理了。我們應該記憶，我們是政治革命，不是欲加害皇帝的生命，留他在故宮中，使人時時紀念民國以前內情狀，而使民國的根基更是穩固。而且，順帝年幼不能自立，況且逃亡，所以給他錢，名之曰優待，復可明白這外事的意義。這是民國史上的偉業，也是件大事。

我想，倘若在今年的國慶日遊故宮博物院之後，還覺得十月十日之不必紀念，我不相信。

諸位在故宮中見與鄉下老人遊逛時之隨口說贊皇帝家中之富，是的，現今富有的不是皇帝而是記。您有宮中的一切東西。您的所，權與皇帝的全，他被趕以後失了一半，是沒有誰可以要的。

您明白是還許多東西的主有着以後，阿媽以神代化，奉利他人，或爲了一個錦子而吵鬧，覺來沒有意思罷？

倘若在故宮上打破一角，或者在三帖上如下一條，你會覺得，不損失了一件東西，這要使無論此個人受損失，拐腳的老太婆，拿桃樹杖打你，污泥滿面的小孩可以略出口沫唾沫。然而你還忘這一切東西的主有着，不過你沒有毀損無論那一樣東西的主權。

您知道了這種事實就明白十月十日之應該紀念了。這神權利，民主國民所有的，而

十月十日是我們變爲民主國民的紀念日。

我常想勸人去默想，一個人關了房門去思

，離城市去想，最好的是在鄉僻的寺院，更

好是在數百里沒有人跡的曠野，到那裡去看鏡

中的自己，去記憶以前所見過的人。這樣的思想

雙天，想起月，最好想暖年，最後再回到人羣中，未必如以前的自私凶殘與狡詐了。然而不肯又不能靜想的人最好讓他到人數最密的公共場中去。在那裏，他會看見他的父母妻子同學顧主以外還這許多人，他們的衣服，年齡，面貌等都這樣的不一樣，然而各與他同樣的佔有空間，又各與他同有這公共場中來的權利。倘若此時對於他的父母妻子仍然自私，因殘與狡詐，不免太偏，而且，如果這許多人都如他待人的待他，將可抵擋，於是得到共和國民等精神了。

四千餘年的中國文明自然也可以論述的，然而四千餘年的重擔壓得轉折不靈，所以，雖然，民主國還是老少相恨，貧富相恨，男女相恨，不恨的也相互輕視，造成許多階級，這都因為久年的壓制後而且還是毫無訓練之故。這樣大規模的博物院在中國是首創的，大家可以從那裏開始做這種訓練，而且看看這許多年來帝國的遺骸，用了這個做參考，從新建立政治文藝之基礎。

夕陽斜照故宮的黃瓦紅牆，各人知道時間之不留，所以匆匆跑着看，我們在這心情中亦知人正與夕陽一樣，在這深刻的故宮印象中，我們欲留下我們的畢業。